

# 旅游苦滋味——排长队

何一东(四川成都)

今年春节前夕,本来准备去暖和的地方,比如厦门、西双版纳等,只因机票时间订晚了,左思右想,总觉得还是应该出去一趟,免得春节期间我继续当“伙夫”。老婆、儿子说大假期间人多,都是“下饺子”,不想去。

想想长沙、张家界那边我9年前去过一次,风景如画,感觉颇好,便提议前往。询问张家界的好友,她说正月期间当地天气都不好,而且人还多,出来要受累的。我坚持己见,认为没什么大问题,家人只好同意。好友也十分尽心帮我订住宿订景区票,安排行程。

到长沙的当天,游橘子洲头,就初次尝到排队坐观光车的滋味,所幸时间不太长。晚上还高高兴兴去市中心闲逛,去著名的火宫殿美食城品尝臭豆腐、糖油粑粑、米粉等风味小吃;去中华老字号、“正宗湘菜发源地”玉楼东吃了“毛家红烧肉”等湘菜。

第二天前往韶山毛泽东同志故居参观。我曾经去过一次,当时是淡季,人不多。这次忽略了是

大假时间,订返程长沙高铁票时,订的是下午4时20分。路上稍微耽误了一下,加上吃午饭,到达毛泽东故居已是2时半了。

一眼望去,参观者数以万计,人头攒动,故居这边排队的人成长龙。我们领了票,排队没挪动几步,一看提示牌,在此等候约需120分钟。如果排队把故居参观完,估计再乘车到火车站根本没时间了。商量之后,我们只好去毛泽东铜像广场看看。这里的人也不少,不过还有钻挤的空间。匆忙看了毛泽东高大的铜像,留了影,时间快到3时半。若再去看故居或滴水洞,肯定搞不赢,只好忍痛割爱,开始大步前进到公交车站。公交站也要排一下队,到达终点,如果步行,离火车站还有近半小时路程。

我们排好队,去火车站的大巴很久没来,出租车少之又少,而且都有乘客。时间紧迫,心急如焚。好不容易来了一辆空车,一下冲上去几家人,团团围住,都向司机恳求。正在此时,大巴来了,大家顾不得队形,呼啦一声,全乱套了。幸好拼命挤上大巴,可前方又有堵车,真是备受煎熬。不过谢天谢

地,在最后5分钟,我们进了车站,“绝处逢生”。

在张家界天门山国家森林公园乘索道上山时,我们从长沙前来,已是下午2时左右,门口已是密密麻麻的长队。我们在寄存处花15元存了行李,告知傍晚6时半关门。赶紧去排队。排了半小时,人流挪动仍很慢。问工作人员6时半前我们能否下山?他摇头说人太多,可能不行。我和儿子商量后,又赶忙去取行李,然后打的去预定的酒店放行李。出租车司机说节要多收5元,我们只好答应。

放下行李,又打的回来排队,又等了半小时,才上索道。最后,游完天门山再乘车回到原地方,已是晚上8时过,若把行李放寄存处,那只有两手空空去酒店了。

而最恼火的一次排队,是在张家界武陵源风景名胜区内的百龙天梯处。百龙天梯气势恢弘,垂直高差335米,运行高度326米,由154米的山体内竖井和172米的贴山钢结构井架组成,采用三台双层全暴露观光井并列分体运行。目前以“最高户外电梯”荣誉而被载入吉尼斯世界纪录。

我们从下午5点半就开始排队。因张家界这两天气温骤降,山上更是雨夹雪,树木都凝结成冰,比成都的三九天还寒风刺骨。儿子平时不穿秋裤,这次也未穿,感到很冷,咬牙坚持。我也冷得直哆嗦,羽绒服根本不起作用。游客不断上山,不断排队,但进站乘电梯的速度却非常慢。

此时,天地一片白茫茫,看不清四周的美景,只有游客们焦急的等候。时间一个小时又一个小时过去,天已黑透,万籁俱寂,男女老少们披着一次性雨披,彼此紧挨着,听凭凛冽的寒风肆虐,有的小孩冻得哭了起来,叹息抱怨声四起。我们在距电梯不足千米的地方等了3个小时,终于才进站坐上了电梯。可惜夜色如墨,百龙电梯窗外美景根本看不。

天赋大自然万千美景,人们各居一城,渴望看外面的世界,实属正常。但因各种原因,旅行往往集中在大假期间,纵然千辛万苦,也是浮光掠影、人困马乏,令人叹息遗憾!

(作者单位:晚霞报社)

## 我不再是“非大人”

杨晶(成都金堂)

早晨起来就感到了这一天的神圣和庄严,室外的每个人、阳光,一切都给我全新的感觉。

如果没有意外,这一天天我将成为一个黎明般太阳的孩子的父亲,我将走进父辈的行列。

父亲——对于我是个亲近而又害怕的名字。2010年12月第一次出远门到云南边疆当兵的时候,还是父亲送我的呢。那年我16岁,还不懂事,干嘛都胆怯地向父亲请示。五年后,我从军营回地方,继而找女朋友,直到结婚那天,父亲对我很认真地说:“从现在起,你是大人了。”

大人与“非大人”有一条明确界线吗?结婚好像不是,至少在我看来不是,我想应该是今天——2018年12月17日。

因为这天晚上11时30分,我的儿子出世了。他使我成为了父亲,我不再是“非从在”。

想起妻生儿子的那一刻,我的心在流血。

妻两天前入院,时不时叫肚子痛。离预产期还有两天,医生见她坚持不住就告诉我:“如果再不生产,明天就挂催产素。”

白色的液体顺着橡皮管注入妻的体内,一瓶还未挂完,妻发出惨叫,“阵痛”开始了,叫过后便是痛苦的呻吟,惨叫与呻吟交替出现,黑色的头发蓬乱地散于洁白的枕头上,苍白的脸上不时有汗珠滚动,嘴唇干枯极了,眼神疲惫而无力。

生命的降生这么痛苦,这么艰难吗?

一个会干许多事的七尺男儿,此时我只能静静地坐在妻的床头,看着她,语言已变成了多余。我知道她这时需要的就是我。

来自自己最亲爱的人的撕心裂肺般的痛苦的声音,无休止地重复,对我的神经是怎样的一种折磨?无边的痛苦缠绕着她,我却不能为她分担,这又是一个男子汉怎样的痛苦?

我起身去找医生,妻的目光无法表述:“你不要离开我”。

我默默地点了点头。

窗外的绿草坪上,有三三两两散步的人们。生活中每个人都是一个世界,每个人都有悲喜剧,每个人都有进行曲,也都有抒情的乐章……

晚上11点,妻被助产护士推进了产房。

我在医院的走廊上来回踱步,思绪如十几匹野马在草原上狂奔。

进去是一个,出来成了两个。这个从母体内分离出来的新生命将会是什么样的呢?

是男还是女?像她还是像我?

30分钟后,助产护士出来报告:“16号生了,是个男孩,6斤8两。”

一会儿,又一名助产护士抱着小孩给我先睹为快——眼紧闭着,嘴大张着,头发是被水洗过的,小脸涨得红红的。

儿子,我的儿子,这是爸爸第一次见到你。你就是我的儿子,我就是你的父亲,从现在起,我们的命运紧紧地连系在一起了。我们将成为我们家代代相传的一个环节。你给了我喜悦,你给了我希望,也给了我忧虑,更给了我一份沉甸甸的责任。

你哭了,我好担心。儿子,你来到这个世界为什么这样大喊大叫?难道你知道在这个地球上生存需要勇气吗?你的肆无忌惮的、带有了野性的哭声,使我的心灵感到激荡,感到振奋。迎接生活,不管是哭还是笑,都是一种力的体现。要哭你就哭吧,为了长大后泪流得少些。

仅隔十分钟,妻被护士从产房带出来了。妻的脸上宁静而安详,像经历一阵狂风暴雨后的竹林,清新而神秘、温柔而博大,终于你是一个母亲的形象了,母亲是蔚蓝色的。

我和妻对视着,微微地笑。我用手轻轻地拍拍她的脸。推车的助产护士悄悄的笑着。

“准备每天的牛奶啊!”护士开玩笑说。

“啊,还有油盐柴醋。”恍然中,我明白自己真是父亲了。

刹那间,我思考着,目前还只能买一辆自行车,只能靠“向前向前”的车轮带我走进父辈的行列,走进生活一片新的阳光里,我必须努力啊!

父亲的形象将因我的升位而变得不再沉重。

我的父辈们,你们不要生气哟,因为从今天起,我不是“非大人”。

此时此刻,我满脑子想着的是如何带着儿子在新时代奋力拼搏,与大家共同富裕,期望梦想成真……

(作者单位:成都市金堂县协作)

## 鲐背礼赞

——致龚锦源老师

何生(四川成都)



2019年华西医院外科春节联欢会上龚锦源教授(右)与作者在一起

二月的风  
叩开了春的门扉  
把你的九十华诞安置在缤纷里  
英迈俊逸的一代华西伟男  
在鲜花和掌声中登上人生最辉煌的峰顶

仰望你金色的背影  
追寻你逐梦的足迹  
解读吾国唯一“医体双星”的人生传奇  
怎能不倾倒于一个伟大的魂灵

运动医学史上耸立着你不朽的丰碑  
绿茵场上保留着你凌空抽射的靓影  
奥运史上镌刻着,你望八之年

只身飞赴足球之国阿根廷  
在山呼海啸般欢呼声中,高擎火炬  
跑完200米最神圣辉煌的里程  
在你翩若惊鸿、宛如游龙的书法沟壑里

闪烁着崇高的人性

只要精神不老就会永远年轻  
白云苍狗更增你无限豪情  
你是一本读不完的书  
永远给后学启迪与感动

站在岁月的峰头回望  
你的胸襟与目光迥非常人  
重温那些走过来的路  
无处不是风景  
无处没有梦萦  
逝去的年华再次熠熠生辉  
照亮未来的憧憬  
时光沉淀的爱与怀念  
化作恒久的歌吟

(作者单位:四川大学华西医院)

## 我有一个梦想

张潇予

一个梦想,能撑起一个人的希望;一个梦想,会照亮前进的道路;一个梦想,像北极星一样为我指引着方向……

记得小时候,喜欢涂鸦,梦想着未来当一名画家,能像达芬奇一样出色。有了梦想,我每天都画一幅画,妈妈会鼓励我:“加油哦,宝贝!”

渐渐地,长大了,仍旧不忘小时候的梦想,仍旧每天坚持练习,美术老师也夸奖我说:“你画得不错,要继续努力。”

回家,央求妈妈为我报一个美术班,妈妈同意了,第二天我便去上美术课。然而同班同学并不欣赏我的画,还讥笑我没有美术天赋,我很伤心,愤愤不平地想:凭什么这么说呢?我喜欢画画,我愿意学呀!为什么要讥笑我呢?

回到家,我十分沮丧,想当画家的心情更迫切了,我要让他们瞧瞧,我是有美术天赋的!

也许是因这种内心急切,我练习得更加刻苦,每一幅画都十分认真地对待,就连配色也不敢掉以轻心。经过一年的不懈努力,我获得了“校园小画家”的称号,并获得了四川省艺术人才大赛一等奖,我很开心,这证明了我的努力并没有白费,也让曾经讥笑我的人惊讶不已!

后来,我陆续获得了许多奖项,为我的美术之路奠定了基础。

晚上,入梦时,我梦见了未来当上了画家,每天用心作画,心情很是愉快,或许,这个梦想就是我那颗闪闪发亮的北极星吧!

(绵阳东辰国际学校小学二部六年级七班学生)

又是一年春风渡  
人间岁月觅清欢  
秦刚(四川成都)

## (一)春风渡

江津春风渡,  
两岸花满树。  
桃李芳菲竞,  
玉兰娇娘妒。  
海棠红似火,  
梨花简素。  
江滨踏青者,  
芳心知何处。

## (二)广场舞

江滨微风拂岸柳,  
热歌劲舞徐娘有。  
树影婆娑姿妙曼,  
管弦高低随步扭。  
青年奔波为生计,  
岁月流逝著华华。  
而今告老多闲暇,  
再把风流青春秀。

## (三)老干

少时居家鲜水畔,  
两三发小聚河边。  
不知深浅赌饮酒,  
初识江津老白干。  
酩酊大醉不敢归,  
唯恐母责用鞭竹。  
人家马厩草堆卧,  
夜半醒来觉天寒。

## (四)米糖

经年奔波在职场,  
未能陪伴父母旁。  
数载一回拜双亲,  
慈母依依拉家常。  
时日匆匆又话别,  
难尽孝道是儿郎。  
记得年年赠别物,  
总有江津米花糖。

秦刚 汉族,五十年代生于重庆,四川省委党校研究生毕业,先后做过教师、新闻干事、秘书、理论教员,县委副书记,县委书记,四川省纪律监察委员会常务,监察厅副厅长,2006年任原四川省巡视组组长。爱好文学,喜欢写作,四川省作家协会会员。

## 日光(外一首)

李娜

挟着日光  
在通往折多山的道路上行走  
年少的心早已向往着,向往着  
这远方的圣地。

高山连绵起伏  
流水清澈见底  
夏风沁人心脾  
飘拂的云朵伸手可触

行走在折多山上  
夏风抚摸着我的脸  
像母亲的手拍打着童年的瑶池  
让我忘记一段时光的段落

啊 那远方的海子山  
洁白的雪从那蜿蜒的山路上  
柔缓的流下  
似一道闪电的光芒  
大自然的鬼斧神工  
给这里留下了一幅瑰丽的画卷

折多山上  
牦牛 帐篷 雪山  
一曲康定的情歌  
让我七彩的梦幻  
醉倒在这一切的风中

## 秋寂

我挟着光辉去  
光辉般的日出  
你脸上夹着笑  
光映上你的脸

梧桐树在秋光爽风中  
茂密的树叶迎着风  
飘飘着响

天上的软云柔柔的  
在天上晃荡  
晃荡着,晃荡着  
我的心也跟着晃荡

江河在我的眼前奔涌而过  
留下了激流的怒吼

田野的晚上  
总有几只萤火虫  
在夜晚燃烧着自己  
拼命的发出自己的光  
无畏又可爱

可是啊  
那只是我儿时记忆里的模样  
在轿车里  
在挡风玻璃后  
尘土在我的面前  
弥漫成一片  
高高的大楼阻断了对田野的向往  
连挺拔的梧桐树都在扬起的尘土中  
颓废呻吟

可我又能做什么呢  
我也只能在这无奈的摇头  
梦中的儿时的梦

(成都市八中高一学生)

五彩缤纷  
(资料图片)

## 布拉格的月

赵丽丽(河南沈丘)

烟雨中的布拉格如忧郁的贵妇人,虽然端庄典雅总觉得不够明媚,心里有些许遗憾。或许因为时差,凌晨三点半醒来,盯着天花板发呆,正想着要不要出去溜达溜达,哈哈姐在群里留言,有睡醒的没?天晴了,月亮很美丽,出去转转吧。我回复她:好。一骨碌爬起来蹑手蹑脚洗漱。

我们住宿在布拉格郊外一个叫jan hotels的宾馆,是私人企业。宾馆不大,干净又安静。刘妹妹睡得正香,被时差折磨两天,终于睡个好觉。我悄悄溜出去,生怕打扰到她。

大堂门口一棵法国梧桐树珠光宝气站在夜幕里。这是什么节日?国庆节已过,圣诞节还远,难道是万圣节吗?围着梧桐树转一圈,抬头一望,右侧楼顶上一轮皎洁圆润的明月探头探脑望着我们,仰脸和她对视,她竟羞涩地眨眨眼,心情忽然欢快起来。

夜深沉,月光恍惚。我和哈哈姐华妹游走在深秋的布拉格郊外,各种树木花草吐出的露珠溢出清香。街道很安静,偶尔驶过一辆公交车,有几个晃动的人影。地铁站静静地卧着,没有熙熙攘攘的人流,几片闲云挂在路灯上,如美人轻挽的发髻。漫步在此空旷宁静的小路,觉得自己也是路边一棵开着无名花的小草,或者如一枚翩然飘落的枫叶,自由自在无忧无虑。

漆黑的夜幕渐渐变为深蓝,大地愈发幽暗。月亮似玉一般的精灵随我们游走。月光